

Комитет по физической культуре и спорту
при Исполкоме Ленгорсовета

УПРАВЛЕНИЕ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ

Стадион имени С. М. Кирова

ФУТБОЛ

47-й чемпионат СССР

Высшая лига

27 июня 1984 года

0 2

«ЗЕНИТ»—«СПАРТАК»

(Ленинград)

(Москва)

Начало в 19 часов

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЗЕНИТ»

Ст. тренер — мс Павел Федорович Садырин, начальник команды — Эдуард Гурьевич Красильников, тренеры — мс Владимир Павлович Корнев и мс Михаил Алексеевич Лохов.

Вратари

Михаил Бирюков (1958)
Сергей Приходько (1962)

Защитники

Николай Воробьев (1960)
Анатолий Давыдов (1953)
Владимир Долгополов (1961)
Валерий Золин (1956)
Сергей Кузнецов (1960)
Алексей Степанов (1960)
Геннадий Тимофеев (1963)

Полузашитники

Аркадий Афанасьев (1959)
Дмитрий Баранник (1963)
Валерий Брошин (1962)
Сергей Веденеев (1957)
Александра Захариков (1961)
Николай Ларионов (1957)
Вячеслав Мельников (1954)

Нападающие

Юрий Герасимов (1958)
Сергей Дмитриев (1964)
Юрий Желудков (1959)
Владимир Клементьев (1956)
Игорь Комаров (1960)
Борис Чухлов (1960)

«СПАРТАК»

Ст. тренер — змс, зтр СССР Константин Иванович Бесков, начальник команды — змс Николай Петрович Старостин, тренеры — зтр РСФСР Федор Сергеевич Новиков и мс Сергей Егорович Рожков.

Вратари

Ринат Дасаев (1957)
Андрей Михалычев (1965)

Защитники

Сергей Базулов (1957)
Александр Бубнов (1955)
Геннадий Морозов (1962)
Борис Поздняков (1962)
Владимир Сочинов (1955)
Сергей Шульгин (1963)

Полузашитники

Александр Баранов (1960)
Валерий Гладилин (1951)
Евгений Кузнецов (1961)
Михаил Русаков (1964)
Евгений Сидоров (1956)
Сергей Шавло (1956)

Нападающие

Гурам Аджоев (1961)
Юрий Гаврилов (1953)
Олег Кужлев (1966)
Сергей Родионов (1962)
Федор Черенков (1959)
Сергей Швецов (1960)

Судейская бригада

Сегодняшний матч проводят бригада арбитров из Грузии. Судья в поле — судья всесоюзной категории Велоди Миминошили, на линии — судья всесоюзной категории Гурам Гванцеладзе и судья республиканской категории Ушанги Пурцеладзе (все из Тбилиси).

В. Миминошили матчи команд высшей лиги проводит с 1979 года, сейчас на его счету 53 игры. Дважды он входил в десятку лучших судей сезона. В нынешнем году В. Миминошили судил в нашем городе матч «Зенита» с киевским «Динамо».

«Спартак» сохраняет свой стиль

Московский «Спартак» — одна из самых уважаемых и популярных команд в отечественном футболе. Зрителям всегда импонировал особый «спартаковский» стиль, который характеризуется комбинационной игрой на высоких скоростях и требует от игроков полной отдачи с первой до последней минуты матча.

Именно этот стиль принес московскому клубу заслуженную славу и многочисленные успехи, как в чемпионате и розыгрыше Кубка страны, так и на международной арене. «Спартак» — самая титулованная команда страны. Москвичи 10 раз выигрывали чемпионский титул, 9 раз были серебряными призерами, 8 — бронзовыми, 9 раз команда выигрывала Кубок Советского Союза, еще 5 раз играла в финальном матче.

47 раз москвичи завоевывали призы большого футбола, 5 из них по итогам прошлого года. В пятый раз завоеван приз газеты «Труд», вручаемый лучшему бомбардиру сезона. На этот раз призером стал Ю. Гаврилов, продолживший успехи А. Ильина (1958), Ю. Севидова (1962), Н. Осянина (1969) и Г. Ярцева (1978). В пятый же раз «Спартак» получил приз «Огонька» для лучшего вратаря сезона. В 1974 и 1975 годах призом владел А. Прохоров, а в 1980, 1982 и 1983 годах — Р. Дасаев. В шестой раз москвичи получили приз «Крупного счета», в четвертый — «Агрессивного гостя», в третий — «За лучшую разность». Лучшим футболистом страны по итогам прошлого года признан спартаковец Федор Черенков. До него такого же успеха добивались Евгений Ловчев в 1972 году и Ринат Дасаев в 1982 году.

Возвращение в строй после болезни Ф. Черенкова, В. Гладилина, С. Базуева наверняка укрепят команду, и москвичи опять заиграют в «спартаковском» стиле — красиво и агрессивно.

После завершения прошлогоднего сезона «Спартак» по разным причинам покинула большая группа игроков: Е. Милешкин (перешел в московское «Динамо»), О. Романцев (стал тренером команды «Красная Пресня»), Э. Гесс (играет в «Пахтакоре»), Ю. Резник, С. Аргудяев и ряд молодых футболистов. В московский клуб принят С. Шавло, вернувшийся из смоленской «Искры», Е. Сидоров, также возвратившийся после службы в армии (играл в ростовском СКА), Г. Аджоев, приглашенный из московского «Динамо», а также группа молодых футболистов: А. Баранов из симферопольской «Таврии», С. Бугай из киевского СКА, С. Галеев из дзержинского «Химика».

Команда с первых же туров недвусмысленно заявила о своих намерениях бороться за чемпионский титул, уверенно заняв место в лидирующей группе. Москвичи с одинаковым успехом побеждали соперников, как на своем поле, так и в гостях, где, в частности, сумели одолеть чемпиона страны «Днепр». Девять туров подряд команда прошла, сохранив в графе «поражения» ноль, однако в Одессе «Спартак» уступил активно игравшему «Черноморцу», а еще черезтур потерпел сокрушительное поражение на своем поле от дебютанта сезона ростовского СКА — 1:6. Но уже в следующем туре «Спартак» в хорошем стиле переиграл минчан и доказал, что он вышел из состояния «грогги».

Возвращение в строй после болезни Ф. Черенкова, В. Гладилина, С. Базуева наверняка укрепят команду, и москвичи опять заиграют в «спартаковском» стиле — красиво и агрессивно.

ПРЕЖНИЕ СЧЕТЫ СОПЕРНИКОВ

В историю взаимоотношений «Зенита» с московским «Спартаком» записаны результаты 78 матчей. В активе москвичей 38 побед, ленинградцы выиграли 19 матчей. Однако за последние годы перевес «Спартака» не является столь внушительным, о чем свидетельствуют результаты игр в чемпионатах страны 1973—1983 годов. После даты матча указаны место проведения матча (М — Москва, Л — Ленинград), его счет (слева — голы «Зенита») и в скобках — авторы забитых голов.

- 1973 19.05. М 0 : 2 (М. Булгаков, В. Редин)
12.08. Л 0 : 0
- 1974 30.05. М 1 : 1 (В. Казаченок — А. Минаев)
13.10. Л 1 : 1 (В. Голубев — М. Булгаков)
- 1975 7.06. Л 0 : 2 (Е. Ловчев, А. Минаев)
17.08. М 2 : 2 (Г. Хромченков — 2 — Е. Ловчев, В. Андреев)
- 1976 9.05. Л 0 : 0
17.08. М 2 : 1 (Н. Орлов, Ю. Белов — Е. Ловчев)
- 1978 17.06. Л 3 : 1 (В. Клементьев — 2, А. Редкоус — С. Шавло)
2.08. М 1 : 1 (А. Распутин — В. Павленко)
- 1979 18.06. Л 0 : 1 (Е. Сидоров)
6.10. М 1 : 3 (В. Казаченок — А. Сорокин, Ю. Гаврилов,
Э. Гесс)
- 1980 27.05. Л 1 : 1 (Ю. Герасимов — С. Шавло)
21.09. М 1 : 1 (Ю. Желудков — А. Мирзоян)
- 1981 23.04. Л 2 : 0 (В. Брошин, Ю. Желудков)
17.08. М 1 : 1 (В. Казаченок — Ф. Черенков)
- 1982 26.03. Л 0 : 0
16.11. М 1 : 1 (Б. Чухлов — С. Шавло)
- 1983 4.05. М 0 : 3 (В. Гладилин, Э. Гесс, Ю. Гаврилов)
6.08. Л 0 : 2 (В. Сочнов, Ф. Черенков)

Футбольный календарь стадиона

Дирекция стадиона имени С. М. Кирова приглашает любителей футбола на матчи чемпионата страны и международные игры, которые пройдут на нашем стадионе в нынешнем году:

- 1 июля, воскресенье. «Зенит» — «Пахтакор» (Ташкент)
5 июля, четверг. «Зенит» — «Динамо» (Тбилиси)
11 июля, среда. «Зенит» — «Арака» (Ереван)
2 августа, четверг. «Зенит» — «Динамо» (Москва)
19 августа, воскресенье. Сборная СССР — сборная Мексики
24 августа, пятница. «Зенит» — «Черноморец» (Одесса)
9 сентября, воскресенье. «Зенит» — СКА (Ростов-на-Дону)
28 сентября, пятница. «Зенит» — «Жальгирис» (Вильнюс)
15 октября, понедельник. «Зенит» — ЦСКА (Москва)
19 октября, пятница. «Зенит» — «Кайрат» (Алма-Ата)
17 ноября, суббота. «Зенит» — «Шахтер» (Донецк)
24 ноября, суббота. «Зенит» — «Металлист» (Харьков)

Коэффициент успеха

10 июля в Цюрихе будет проведена жеребьевка трех европейских клубных турниров: Кубка европейских чемпионов, Кубка обладателей кубков и Кубка УЕФА. Если в двух первых могут участвовать только победители национальных турниров (в Кубке кубков, правда, может выступить и финалист соревнования, если победитель будет играть в Кубке чемпионов), то в Кубке УЕФА каждой стране предоставляется от одного до четырех мест, в зависимости от успеха команд страны во всех трех турнирах за последние пять лет.

Страны расставляются по «коэффициенту успеха», и три первые получают право заявить в Кубке УЕФА по четыре команды, следующие пять — по три, еще тринадцать — по две, и, наконец, последние одиннадцать (напомним, что Уэльс в Кубке УЕФА своих команд не выставляет) — по одной.

Коэффициент успеха определяется довольно просто: суммируются все очки команд одной страны (за победу начисляется два очка, за ничью — одно, за выход в четвертьфинал, полуфинал и финал — по одному премиальному очку) и сумма делится на число всех клубов, выступавших в этом сезоне, с точностью до одной тысячной.

19 сентября около 130 клубов из 33 стран начнут борьбу за европейские Кубки, одновременно завершая спор о количестве участников в Кубке УЕФА, который стартует осенью 1986 года.

Вот как выглядят годовые коэффициенты успеха и сумма за четыре года в лидирующей группе стран:

М Страны	1981	1982	1983	1984	1981—1984
1 Англия	8,000	7,142	3,857	12,666	31,665
2 ФРГ	8,571	9,000	8,833	3,500	29,904
3 Бельгия	5,166	8,500	8,400	6,800	28,866
4 Италия	6,500	3,750	6,800	10,750	27,800
5 Шотландия	4,000	5,500	10,500	7,400	27,400
6 Португалия	5,750	6,000	8,750	6,750	27,250
7 Испания	6,333	7,600	8,000	3,600	25,533
8 СССР	5,800	5,666	4,200	8,250	23,916
9 Югославия	3,800	7,750	5,000	5,400	21,950
10 Чехословакия	5,250	2,500	6,000	6,000	19,750
11 Франция	7,750	2,800	4,400	3,800	18,750
12 ГДР	6,200	5,600	1,800	5,000	18,600
13 Голландия	8,666	3,800	2,000	3,833	18,299
14 Румыния	1,750	4,250	5,750	4,666	16,416
15 Швейцария	4,750	5,500	4,000	1,250	15,500

В том, что наша страна имеет хорошую возможность с 1986 года вернуть себе третье место в Кубке УЕФА, очень значительна заслуга московского «Спартака». В прошедшем розыгрыше Кубка москвичи дважды победили финский клуб ХИК — 2:0 и 5:0 (4 очка), затем переиграли английский клуб «Астон Вилла» — 2:2 и 2:1 (3 очка), одержали верх над голландским клубом «Спартак» — 1:1 и 2:0 (3 очка) и первыми из советских команд вышли в четвертьфинал Кубка УЕФА (1 очко). В четвертьфинале «Спартак» проиграл «Андерлехту», но отобрал у грозного соперника еще 2 очка (2:4 и 1:0). Всего москвичи набрали 13 очков, что привнесло в коэффициент успеха нашей страны (при четырех участниках) 3,250 балла.

НОВАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

За последние годы специалисты, журналисты и любители футбола проявляют повышенный интерес к истории и статистике любимого вида спорта. И надо сказать, что такого количества «белых пятен», разночтений, всевозможного рода ошибок (даже в истории крупнейших футбольных соревнований) трудно было предположить. Год назад группа энтузиастов из ГДР при поддержке Международной федерации футбола (ФИФА) разработала проект создания специальной федерации, которая занималась бы этими проблемами. Эта группа обратилась к 62 историкам и статистикам футбола, футбольным обозревателям и функционерам, которые стали членами — основателями «Международной федерации истории и статистики футбола».

Изыскания и материалы, посвященные футбольным проблемам, будут публиковаться в «Журнале международной федерации истории и статистики футбола». Ожидается, что журнал будет выходить раз в два месяца объемом в 148 страниц и форматом 23×30 см на четырех языках: английском, французском, испанском и немецком, а также переводится еще на 21 язык.

Руководители Международной федерации истории и статистики футбола возглавили одновременно и редакционную коллегию журнала. Президентом федерации и главным редактором журнала стал инициатор их создания профессор Альфредо Пеге (ГДР), заместителями избраны датчанин Джон Идорн, являющийся одновременно руководителем отдела «Скандинавия», югослав Александр Константинович (руководитель отдела «Балканы»), а также представитель ФИФА при федерации. Членами президиума и редакционной коллегии стали Ян Эрмен де Брюйн (Голландия) — руководитель отдела «Центральная Европа», Хенри Эггенбергер (Швейцария) — представитель федерации при ФИФА и УЕФА, Януш Кукульский (Польша) — руководитель отдела «Восточная Европа», Кейр Реднедж (Англия) — руководитель отдела «Великобритания», Эдвард Симmons (Австралия) — руководитель отдела «Океания», Кловис Мартинс да Сильва Филью (Бразилия) — руководитель отдела «Южная Америка». В редакционную коллегию войдут кроме того еще 14 руководителей остальных регионов. Вся футбольная карта мира поделена на 21 регион (Европа — 6, Африка и Азия — по 5, Америка — 4 и Океания — 1).

Уже закончена работа над тремя первыми номерами журнала, в редакционной обработке находятся еще пять номеров. Содержание каждого из издания будет представлять собой сочетание исторических, статистических и отчетных материалов проводимых футбольных соревнований. Так, в первом номере, который открывает цветная фотография Кевина Кигана, будут опубликованы материалы к 80-летию ФИФА, история мирового и британского футбола до 1860 года, история развития футбола до 1900 года в Чехословакии, Дании, Греции, Югославии, Канаде, Польше, биографические и статистические заметки о клубах «Гамбург» и «Ювентус», а также о футболистах Д. Джайче, Р. Хельстреме, М. Кальтце, Х. Кранкле, Р. Кроле, А. Соце, Т. Свенссене и М. Трезоре.